

执法为民勇担当 砥砺前行谱新篇

海沧区治违攻坚步履不停，服务社会发展增强民生福祉，着力推进社会治理现代化

厦门港今年以来 船舶救助人命救助 成功率100%

本报讯(记者 蔡锦坤 通讯员 蔡修权)昨日,厦门海事局介绍,今年以来,厦门港船舶救助和人命救助成功率100%,实现“零事故”“零死亡”“零沉船”的“三零”目标。

今年以来,厦门海事局统筹推进水上交通安全专项整治三年行动巩固提升、安全生产强化年、安全生产大检查等各类专项行动,持续深化“放管服”改革,全年安全保障船舶进出港超29万艘次,集装箱吞吐量实现正增长,港口生产形势稳中向好,随着新版船舶定线制和报告制的实施和国内游轮新航线的开通,超大型船舶和高端邮轮挂靠逐渐成为新常态。

在优化营商环境方面,厦门海事局立足东南国际航运中心区位优势,陆续推出“交通、海事、船检三部门协同办证”“融资租赁‘双同步’和抵押登记‘双同步’”“散装新货种海运出口服务保障机制”等多项创新服务举措,不断推动港口营商环境再提升。

据统计,截至11月底,厦门辖区船舶进出港达29.07万艘次,货物吞吐量2.03亿吨,集装箱吞吐量1131万标箱,运送旅客1055万人次。

下一步,厦门海事局还将推出做好交通物流保通保畅工作的十项措施。“十项措施”可分为净化海域通航环境、优化船舶通航环境、细化便民措施三大类,具体措施从强化海上安全信息服务、创新海事政务服务举措、压缩船舶在港检查时间、保障涉海重点工程作业、保障海上出行等十个方面,切实保障“煤、油、气、粮”等涉及能源、民生和生产的重要物资供应链安全畅通,切实维护人民群众正常生活秩序,助力厦门港高质量发展。

中欧碳中和创新合作示范项目

ABB智慧能源项目 首批入选

本报讯(记者 林鑫虹)近日,绿色可持续发展大会(2022)暨中欧可持续发展高层论坛在苏州太仓举行,2022年度中欧碳中和创新合作示范项目签约并发布。ABB(中国)有限公司的“ABB厦门工业中心智慧能源项目”成为首批入选的28个项目之一。

此次示范项目由中欧碳中和合作项目办公室组织征集与遴选,旨在推动中欧在绿色低碳政策、技术、产业等领域务实合作,形成可复制推广的绿色可持续发展新模式。

ABB厦门工业中心智慧能源项目位于厦门火炬(翔安)产业区,是ABB实现自身运营碳中和的重要举措。项目面向未来智慧园区零碳的发展需求,以能源安全和更低的碳排放为目标,建设适配新型电力系统的分布式园区综合能源。据预计,项目实施后,绿色能源可替代园区超过40%的外部电力供应,在部分时段可实现100%新能源供应,每年减少二氧化碳排放1.34万吨,节约近20%的用电成本,实现园区低碳转型。

国家水利风景区高质量发展典型案例

南靖土楼水乡入选

本报漳州讯(特派记者 黄树全)昨日,记者从漳州市水利局获悉,水利部日前公布国家水利风景区第二批高质量发展典型案例,漳州市南靖县土楼水乡水利风景区榜上有名,成为福建省唯一入选的案例。

据了解,南靖县辖区森林覆盖率达73.41%,大小河流72条,总长1066公里,多年平均径流总量为37.85亿立方米。2021年,南靖跻身第五批国家生态文明建设示范区。南靖土楼水乡水利风景区以九龙江西溪上游的船场溪流生态建设为抓手,结合土楼世界文化遗产的品牌效应,通过对树海瀑布、云水谣河段、享阳湖(南一水库)的整治和开发,融合亚热带雨林、世界文化遗产、全国历史文化名村、中国景观村、中国传统村、省重点水利工程等自然和人文景观,打造土楼与山水的最佳配置。

据悉,在本次活动中,全省从各地遴选出12个景区的典型经验做法作为参选案例。活动明确各水利风景区单位要科学保护和综合利用水利设施、水域岸线,为满足人民群众美好生活需要提供更多优质生态产品,不断增进民生福祉。



拆除后 ▲海沧城管依法拆除违建房屋,消除安全隐患。



拆除前

文/本报记者 王玉婷 通讯员 蔡跃文 图/海沧区城管局 提供

以“小切口”推进“大突破” 创设住宅小区观测点 向“两违”亮剑!

以“小切口”推进两违治理“大突破”。今年,海沧区城管局在住宅小区“两违”管控方面,探出新路子——启动住宅小区“两违”观测点,近距离向“两违”亮剑!

这是一次党建引领下的创新实践——市执法局治违办党支部与海沧城管新阳中队党支部携手,签署住宅小区“两违”观测点共建协议。“在中队前沿设立观测点,是拓展城管执法系统‘近邻’党建模式、构建‘1+3+N’党建联盟、聚力打造‘红色利剑’新时代党建品牌的重要举措。”市执法局治违办相关负责人表示,城管部门联合各方同步发力,力争通过一年实践探索,在住宅小区“两违”整治方面取得制度性成果,建立健全长效工作机制。

据悉,新阳中队地处马銮湾新城和新阳工业区交汇处,有18个住宅小区,大部分为近年来新交房的住宅小区。“辖

区外来人口多、民情社情复杂、工作头绪繁杂、治违任务重。”新阳中队党支部相关负责人称,共建住宅小区“两违”观测点,就是要建制度、拉清单、控新增、化存量、强共建,推出可复制、可推广、有特色、有亮点的经验做法,以点带面推动住宅小区“两违”整治新突破。

住宅小区“两违”观测点如何发力?为严格落实网格化巡查机制,靠前预置力量,进一步压紧压实网格主体责任,海沧城管联合共建单位及街道、社区等,对新违建采取快速查处机制。逐级压实责任,坚决遏制新增,发现一起查处一起。今年以来,新阳中队共出动执法人员460人次,拆除新增“两违”43宗,真正做到“打早、打小”。

宣传引导也格外重要。“针对受理群众投诉、自主巡查发现的住宅小区‘两违’情况,前期,我们以‘包户、包人

网格”的工作方式,先行入户和业主进行法规宣传、政策讲解、释法析理。”新阳中队相关负责人告诉记者,新阳中队联合街道、社区、物业在小区楼道、电梯明显处张贴公告,共入户265次,张贴公告65份。

整治成效是最有力的说明。不久前,海沧区整治专班对新阳街道某小区,来了场全面大清查大排查,历时两个多月,该小区的违建就被全部整治完毕。此后,继续对全区住宅小区开展“两违”摸排,截至目前已完成544宗违建整治,整改率102%。

此外,重点区域违建现象也得到严厉打击,着重对几个违建重点小区加大执法力量,对涉及阳光房的违法搭建实施拆除,对某楼盘地下车库一层南侧,占用公用通道增设隔间的违法行为进行查处,目前占地1140平方米的违建全被拆除完毕。



▲市区两级城管部门联合,建立“两违”观测点,做到“打早、打小”。



▲执法人员入户开展“两违”治理宣传。

两大工作亮点看治违成效

创先争优、走在前列,翻开海沧区“两违”治理巨幅画卷,一步一个脚印,扎实坚定、一往无前。在海沧区委区政府统一部署下,海沧区城管局进一步强化治违攻坚,坚持整治与宣传并重,着力推进社会治理现代化,着力提升城乡功能品质,为在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区奉献城管力量、城管智慧。

亮点① 治违攻坚再发力

近日,海沧城管东孚中队一鼓作气,连续拆除辖区三处违建房屋。“这三处均是在房前屋后私搭乱建,有的是平地垒砖头房,有的是倚靠老房子墙体搭铁皮棚,不仅违法,还存在安全隐患,必须依法坚决拆除!”中队执法人员表示。

记者注意到,东孚中队此次整治的违建,都是在村居内部,位置相对隐蔽,难以发现。之所以能快速治违,得益于高频加密的巡查工作。

据海沧区城管局相关负责人介绍,为了有效遏制违建“回潮”,海沧城管以争创全国文明城市为契机,本着“消化存量、严控新增”原则,持续完善网格

巡查、信息共享等机制,确保新增违建“早发现、早制止、早查处”。

海沧中队对青礁村4处违建房屋进行拆除,新阳中队着力打击新发村违规装修现象,市容中队两个月内拆除主城区住宅小区违建51处、面积2800平方米……连日来,各中队“治违”成绩单不断刷新。数据显示,10月份以来,海沧城管共拆除“两违”建筑面积11247平方米。

“年终岁首,各中队治违工作不会放松,只会更加严密!”海沧区城管局相关负责人表示,下一步,对未经审批私自搭建铁皮棚、围墙等“两违”现象,他们将进一步督促整改到位。对不听劝阻偷建、抢建的,将严格做到“早制止、早拆除”。

亮点② 法治宣传不停歇

12月9日,在阿罗海广场,一场以“学习贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”为主题的法治宣传活动拉开帷幕——海沧区城管局用心策划,围绕城市管理难点问题、群众关心的热点问题,开展多形式多主题宣讲。“两违”治理工作,依然是宣传的一大重点内容。

“‘两违’不仅占用宝贵的土地资源,

还直接带来环境脏乱、邻里纠纷、公共安全等问题,影响大家的生活质量”“多数违法建筑,施工条件简陋、建筑质量极差,没有经过任何质量检测,毫无安全可言,在防盗、防火等方面,存在极大安全隐患”……

在“两违”治理宣传摊位,执法人员将“两违”治理的典型事例制作成图文并茂的图册,从什么是违建、建违的危害、治违意义等方面切入,给群众上了一堂接地气的专题普法课。其间共发放宣传材料600余份,并解答群众相关法律问题。

这场普法活动,只是一个缩影。“治违要取胜,宣传必先行”,这样的理念一直贯穿海沧城管“两违”治理工作。

今年以来,海沧城管进一步在重点区域、村头街巷、交通要道设置标语、张贴公告,出动宣传车走进村巷进行宣传;充分利用全区村居大喇叭和入户发放通告等方式,确保“两违”治理宣传全覆盖;设置群众举报电话,将广泛宣传与群众监督相结合,营造“不敢违、不想违、不能违”氛围,为打造“共管共享”治违模式打下坚实基础。

市卫健委发布倡议 请保持急诊通道畅通

本报讯(记者 陈苑)昨日,市卫健委发布倡议,请保持医院急诊通道畅通,把最宝贵的急救资源留给最有需要的急危重症患者。

现疫情形势呈快速上升阶段,部分市民因为紧张和焦虑,在出现发热、咳嗽等普通症状就着急前往急诊和发热门诊就诊,一定程度上占用了宝贵的急救资源,容易使真正的急危重症患者得不到及时有效的救治。

为把最宝贵的急救资源留给最有需要的急危重症患者,市卫健委温馨提醒广大市民朋友:一、没有基础病的中青年人,如出现发热或轻微的呼吸道症状,但不影响正常休息和生活,可在家采取多喝水、多休息、对症处理。

二、抗原或核酸阳性的无症状或轻症患者如确有开药等门诊就诊需求,在做好个人防护下优先到就近的社区卫生服务中心(卫生院)和诊所就诊。

三、各种急危重症患者,特别是老年人、儿童,如出现紧急情况时,都可直接至各医院急诊科就诊。

我市今日开放 22个疫苗接种点

本报讯(记者 陈苑)今日,我市有22个疫苗接种点提供新冠疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠疫苗接种服务。

接种新冠疫苗(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。市民还可到提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。接种新冠疫苗后24小时内不要进行核酸检测。



扫码了解详情

厦门地铁 今起调整行车间隔

本报讯(记者 林秋圣 通讯员 朱俊博)今日起,厦门地铁全线的行车间隔有调整。

昨日,厦门地铁发布运营公告,介绍行车间隔调整方案。其中,工作日早晚高峰期(7:00-9:00或17:00-19:00),厦门地铁行车间隔调整为5分钟-10分钟;非高峰期,行车间隔调整为10分钟(地铁2号线新坡至天竺山区间行车间隔20分钟);双休日,行车间隔全天10分钟(地铁2号线新坡至天竺山区间行车间隔20分钟)。

厦门地铁表示,后续将根据疫情情况适时调整行车间隔。同时,提醒市民乘客做好出行安排,全程佩戴口罩,平安出行。

今起冷空气减弱 我市走上回温通道 元旦最高气温 将攀升至22℃

本报讯(记者 朱道衡)昨天,厦门人又享受到阳光明媚的一天,同时本轮冷空气趋于尾声,气温出现回升。气象部门预测,今天至元旦,冷空气愈加乏力,我市将一直迈步在“回暖通道”上,天空云量也逐渐增多,市民要根据气温变化及时增减衣物。

昨天鹭岛万里无云,天空出现醉人“厦门蓝”,日头也勤勤恳恳,持续升温,午间市气象台本站最高气温达到16.1℃,比前天高了0.7℃,但没有云层保暖,热量损失也快,夜晨市气象台本站最低气温降至7℃,比前天低了1.8℃,北部高海拔山区甚至逼近0℃,大家早晚仍需增添衣物。

今天开始,本轮冷空气逐步减弱,我市气温将会缓慢回升。今天白天,我市晴到少云天气,阳光烘烤下,城区最高气温在17℃左右,夜晨最低气温为9℃上下。气象部门预测,本次回温过程将持续到元旦假期,明年1月1日,我市城区最高气温将攀升至22℃,夜晨最低气温也可达14℃,届时天气依旧晴好,市民可以享受温暖舒适假期。

需要提醒的是,未来七天,我市降水稀少,空气干燥,森林火险等级居高不下,维持在“高度危险”的等级,市民要格外注意用火用电安全。

目前,一股新的较强冷空气正在蓄力,预备集结好兵力再大举南下。预计,这股冷空气将在明年1月2日夜间抵达厦门,带来大风和降温天气,市民要提前做好防范措施。

厦门天气

今天 晴到少云
9℃~17℃

明天 晴转多云
11℃~18℃

后天 多云
12℃~17℃

(数据来源:厦门气象微信公众号)

海洋预报

■高潮时:02时07分和15时20分
■低潮时:08时46分和21时21分
■表层水温:15.0℃至17.5℃
■厦门岛南部海域浪高:
0.8米至1.5米 轻到中浪
厦门海洋环境预报台发布